

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétetnek fel.

Felolvasó szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 90 f.  
Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számítatnak.

## Pünkösdi ünnepén.

Piros Pünkösdi ünnepét másodszer ünnepeljük meg harci zaj, ágyudörgés kíséretében.

Közel két év óta szedi áldozatait a világ legnagyobb háborúja, lerombolva a béke áldást hozó éveinek tömérdek gyönyörű munkáját.

A felszabadult emberi indulatok féktelen viharzása még nincs szűnőben.

Az ellenség gyűlölete, szenvedélya még nem tombolta ki magát. Mintha a pusztulásból, vér- és könnyáradatból még mindig nem lett volna elegendő. Ellenségeink makacsul folytatják örületes tetteiket.

A nyomorékok, bénák egész hadserege, az özvegyek, árvák nehéz sóhajai, a holttemekből rakott halmok, a csontoktól fehérülő mezők ellenségeink lelkületét még mindig nem hatják meg. Az örület paroxizmusa ulti orgiáit.

Piros Pünkösdi napján újabb gyilkos rohammal támad ellenünk az orosz kolosszus, de vérbeful újból gonosz támadása. Dicső hadseregünk hősiességgel küzdelemmel veri vissza a kolosszus rohamait, vágó erőfeszítéseinek eme nyilvánvalóan utolsó kísérleteit.

Egységes, erős és harcedzett bátor hadseregünket, amelyet a hosszú harcok alatt az igazság, a nemzeti érzés tüze, a hazaszeretet melege vezérel, győzhetetlen marad.

Az eddig elért diadalok arra mutatnak, hogy a világháborút dicsőséggel fogjuk befejezni. A győzedelmes harcok eddigi eredményeit ellenségeink örületes cselekményei már meg nem változtathatják. Mi erősen tartjuk kezünkben a győzelmek sikereit és azokat nem engedjük onnét kiütni.

Még vértől piros a föld, még lángban áll az ég, de úgy érezzük, hogy ebből a píról a béke reménysugara hasad, amely a lelkekben szunnyadó békevágyakat, béketörekvéseket új életre kelti.

Mi béketörekvésünket nem palástoltuk el. Ám ellenségeink gunyosan fogadták békehajlamunkat. Folytatjuk tehát a harcot a végsőkig.

Az ellenséget a békére fogjuk rákényszeríteni.

Küzdünk, harcolunk és kitartunk, míg a fegyver erejével az ellenségre a békét rá nem erőszakoljuk.

És akkor a piros Pünkösdi ünnep ismét a békés, barátságos, reményfakasztó, áldást hozó, boldog ünnepünk leend.

## Rokkant hősök jövője.

Gyakran szóba kerülnek otthon, az utcán, a társaságokban, igen sokszor gondolunk rájuk, a mi derék rokkant hőseinkre. És a legtöbbször szomorú, fájdalmas szívvel, szomorúsággal. Hogy derékba tört az életük, hogy épnek születtek és mankóra szorulnak.

Mi lesz még a háború után? — sóhajtunk fel, amikor feltűnik az utcán egy-egy sápadt arcú, félkezű, féllábu katona. Mi lesz majd, amikor valamennyi hazajön és benépeztül a város, a környék vakokkal, sántákkal, bénákkal? ... Bizony-bizony, akkor fogunk csak néma fájdalomtól szorongattnak, akkor válik csak sok család öröme szomorúsággá.

Általános tapasztalat, hogy gyenge testben gyenge lélek él. Ha nem is mindig, de nagyjára úgy van, hogy a testi nyomorék lelkileg is az: iszákos, durva, kegyetlen, sőt bünhős hajlamokra is könnyen fogékony. Amikor őket látjuk, akkor arra is gondolunk, hogy hány lesz közöttük a társadalom nem éppen kedvelt tagja, a korcsmák réme, duhajkodó legénye... közülök, akik talán első voltak, kitüntetésben részesültek, de most nyomorékok, lassan járók, lassan dolgozók? ...

Fájdalmas, szomorú, kétséges gondolatainkat elűzi, a jobb jövő reményét kelti fel bennünk, ha megtudjuk, hogyan készítik elő a rokkant hősök jövőjét az arra rendelt rokkantotthonokban, mondhatni: rokkantiskolákban. Mert ilyenek is vannak és pedig — hála Istennek — szükséges számban. Oda gyűjtik most a rokkantakat. Nem azért — ahogy mi gondoltuk —, hogy itthon ne lássák őket, hogy látásuk a háború miatt el ne keserítsen... Oh, nem azért. Sokkal nagyobb oka, igazságos oka van annak.

Mindenekelőtt tudni kell, hogy akinek a lábát amputálják, annak egyelőre hiába adnak mankót, mülábat. A mülábat tanulni kell járni és aszerint veszi hasznát a rokkant, amint megtanulja. A műkezet tanulni kell használni és akkor még a legfinomabb fogásokat is el lehet sajátítani. Különösen az amputált lábakkal kezdetben olyan nagy erő kell kifejteniük, hogy ha vezeték nélküli tanulják a járást, könnyen valamely belső szervet,

leginkább a tüdőt érheti baj. Ezért gyűjtik össze a rokkantakat a rokkantházakba, rokkantiskolákba. Megtanulják a mülábat, a műkezet helyesen, egészségesen és ügyesen használni. Egész délelőtt tornagyakorlatokat végeznek. Félőltatott földön járnak, akadályokat léptetnek át, mozgó golyóbisok között járnak, kelnek a mülábasok. Páros kézzel föl, le, jobbra, balra gyakoroloznak a műkezesek. Aki már volt az iskolában, beszéli, hogy otti kezeléskben egyik másik majdnem tüdőbajba esett már amputált lába miatt, mert a mülábat való tudatlan járás legjobban a tüdőt veszi igénybe. Az iskolában tanult járás alatt az egész szervezet megerősödik és oly ügyességre tesz szert a mülábas, hogy akár a harmadik emeletre is könnyedén fölmeleg.

A műszervek erősítése, erősödése csak előfeltétel, a rokkantak összegyűjtésének igazi nagy oka, hogy a rokkant munkára alkalmas legyen. És pedig lehetőleg arra a munkára, amit folytatott. Ha pedig nem lehet, másra, de mindenkinek valamilyen mesterséget, iparágat, kenyérkeresetet kell megtanulnia. Aki a budapesti Timóti-utcai rokkantok otthonáról mindezt elmondotta, illetve családjának megírta, az egy Oroszországból még a múlt év őszén hazakerült bajai hentessegéd, akinek lábát még az orosz fogságban amputálták. A derék hősi földünk a felvidék egyik városában elhelyezett orosz fogolytáborban teljesít szolgálatot, mert — miat mondja — míg a háború tart, így akarja szolgálni hazáját. Ha vége lesz a háborúnak, folytatni akarja a mesterségét és büszkén hangsúlyozza, hogy tisztességesen el fogja tartani családját. És megél az is, aki borbélyaságot, suszterséget, csizmadia, szabó, kosárártó, szijgyártó, méhészt, bádogos, lakatos mesterséget tanul. Csak önértékes és becsületes maradjon. Akinek mindkét lába és egy keze van amputálva, az is meg fog élni: az vasuti váltóhoz, pénztárhoz, gázkezeléshez kerül, ahol csak éberség kell és egyegy kerék megcsavarása.

Addig szabadságot sem kap ott senki, amíg — hogyha tán analfabéta — meg nem tanul írni, olvasni. Ha jobbezét amputálták, a balal kell írni megtanulnia; hogyha mind a kétöt: az egyik műkézzel.

Mikor a rokkantak odakerülnek, egy-egy könyvet kapnak, amelyben le van írva mindaz a sok pálya, amit választhatnak. Rajzok illusztrálják, hogy mi lehet belőlük. Helyes! Ez a legjobb: a bajt megelőzni, önértékes pályára nevelni a hősöket, akikről felteesszük, hogy amiként a világháború viharában megállták helyüket és vértükkel pecsételték meg igaz ügyünkét, akként, ha a csatazaj elmúlik és meg fog kezdődni újra a békés munka, ők is a többihez méltóan hasznos polgárai lesznek e sokat szenvedett hazának.



## A pénzügyminiszter

elismerése  
a bajai pénzintézeteknek.

Teleszky János dr. pénzügyminiszter a negyedik hadikölcson sikere érdekében kifejtett buzgó tevékenységért az alábbi elismerő levelet intézte a bajai pénzintézetekhez:

„Tisztelt Igazgatóság!

A hadi szükségletek fedezése céljából kibocsátott negyedik hadikölcson jegyzése — amint már most megállapítható — a jogosult várakozást messze meghaladó sikerrel záródott.

Az ország pénzintézeteinek hatalmas hálózata és kipróbált hitelszervezete ezáltal is hazafias lelkesedéssel és közgazdasági hivatásuk teljes átértésével készségesen állott a hadikölcson elsődleges fontosságú ügyének szolgálatába és e kölcsonkibocsátás minél jelentősebb sikeréhez fűződő nagy pénzügyi és közgazdasági érdekeknek teljes mértékben való felismerésével, az ország minden részébe elhatoló, céltudatos működést fejtett ki aziránt, hogy a negyedik hadikölcson jegyzésébe a rendelkezésre álló összes szabad tőkeerők bevonassanak.

Különösen ki kell emelnem azt a nagy odaadást, lelkes készséget és fáradhatatlan buzgalmat, amellyel pénzintézeteink kipróbált és szakavatott tisztviselői kara az öt hétre torjedő jegyzési idő alatt, a számra és összegre nézve egyaránt jelentékeny jegyzések száma, pontos és gyors lebonyolítását országsszerte lehetővé tette és a jegyző felelősek szakszerű felvilágosításával s készséges útmutatással szolgálva, a kölcson jegyzését hathatósan előmozdította. Örömmel állapítom meg, hogy pénzintézeteink és azok tisztviselői kara e becses közreműködésükkel az ország pénzügyi és közgazdasági életének egyaránt kiváló szolgálatot teljesítettek és méltán kiérdemlik a nemzet háláját és elismerését.

Pénzügyintézeteink kiválóan eredményes szerepe a negyedik hadikölcsonnál újra bizonyosságot szolgáltatott arra nézve, hogy pénzintézeteink közgazdasági és pénzügyi életünknek egésszében megalapozott és hivatásuk magaslátán álló nagyfontosságú szervei és nemcsak a közgazdasági élet hiteligenyit vannak hivatva kielégíteni, hanem az elsősorban saját tőkeerőinkre utalt jövő hiteligényi politikánk számára is erős pillérekül ígérkeznek.

A negyedik hadikölcson jelentőségét nagy sikere alkalmával bőséggel megelégedéssel adok kifejezést annak a meggyőződésnek, hogy e kölcsonkibocsátás nagy pénzügyi és közgazdasági sikerében az aláírási helyekül szolgáló pénzintézeteket kiváló rész illeti és amidőn örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy a tisztelt Igazgatóságának a siker érdekében kifejtett becses közreműködéséért köszönetemet fejezzem ki, egyben tisztelettel kérem, hogy köszönetemet tisztviselői karának is tolmácsolni sziveskedjenek. Fogadja a tisztelt Igazgatóság kiváló tiszteletem nyilvánítását. — Teleszky s. k.

**Adakozzunk** a bajai rokkantaknak, hadiárvának és a hadbavonultak szegény családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

## Hősök sirja.

Az a munka, melyet a katonai parancsnokságok keretében alakított sírfelügyelőségek és a Háboruban Feldult Tűzhelyeket Ujrafelépítő Országos bizottság a magyar földön elesett és magyar földben eltemetett magyar-osztrák és német katonák tetemeinek méltó elhelyezésére együttesen vállalták, serényen folyik. Hőseink hamvait az elszórt sírokból összegyűjtik és a harctérek közelébe eső nagyobb községek határában katonai sírkereteket létesítenek, ahol az utókor kegyelete fog örködni a hazájukért életüket áldozó fiaink felett.

A katonai sírfelügyelőségnek amelyek erre a munkára vállalkoztak, még csak igen kevés esetben volt alkalmuk igénybe venni az országos bizottság közbenjárását abból a célból, hogy létesítendő katonai sírkeretek dolgában érdekelt községekkel elvárható legyen a kegyelet munkájában való megfelelő részvétel.

A legtöbb szóban forgó város minden különösebb közbenjárás és felszólítás nélkül, igaz magyar szívvvel felajánlja nem csak azt amit tőle kívánnak, hanem még azon felül is szívesen vállal magára további terheket, csak hogy a határában létesülő hősi sírkeret méltó módon hirdesse a város háláját és kegyeletét.

Gyönyörű példát szolgáltatott erre Szatmár Németi szabad kir. város mely a kassai parancsnokság keretében létesült katonai sírfelügyelőségnek katonai temető céljaira díjtalanul engedett át egy 3 kat. holdnyi értékes területet. A város továbbá kötelezettséget vállalt arra, hogy a sikert fenntartásához és díszítéséhez szükséges anyagokat, homokot, kavicsot, cserjéket, díszfákat, stb. mindenkor díjtalanul bocsátja a katonai sírfelügyelőség rendelkezésére. Kijelentette továbbá a város, hogy ebben a temetőben Halottak napján Szatmár Németi hatósága fog gondoskodni a sírok kivilágításáról, az ezalkalmakkor tartandó gyászünnepélyeket pedig egy lelkesekből s a városi hatóság tagjaiból álló bizottság rendezi.

Minthogy pedig a temető a város belterületétől kb. 2 km. távolságra fekszik, tervbe van véve egy megfelelő hozzájáró sétatú készítése, hogy a kegyeletnek áldozni kívánóknak könnyen megközelíthessék.

Szatmár Németi város továbbá közép-terén díszes emlékoszlopot fog állítani, melyről a városnak a katonai sírfelügyelőséghez intézett átirata azt mondja, hogy méltó lesz ahhoz a városához is mely áldozatkészségében nem ismer határt amikor azoknak az emlékérről van szó, akik életüket Magyarország határainak védelmében, a magyar nemzet fenmállásáért küzdve vesztették el.

— **Bérekocsisok megbüntetése.** Ujabban mind sürűbben tesznek feljelentést a rendőrségnél egyes bérekocsisok ellen, részint a díj-szabás be nem tartása, részint a kocsi fuvar megtagadása miatt. Pénteken 9 fiakkal ellen tettek panaszt a rendőrségnél, mert bár egyikük sem volt lefoglalva, mégis mind a kilenc megtagadta egy Zomborba utazni szándékozó polgárnak a vasutállomáshoz leendő kiszállítását egyszerűen csak azért, mert ők hajnalban nem kelnek fel. A bérekocsisokat a rendőrség példásan megbüntette és pedig egyiket, aki már több ízben büntetve volt, 2 napi elzárásra, egyet két hétre letiltottak a bakról, hetet pedig fejenként 20 korona pénzbüntetésre ítélt.

## HIREK.

— **Főispán köszönő irata.** Előző lapszámunkban közöltük, hogy Purgly Sándor dr. főispánt királyi kitüntetések alkalmából a bajai munkapárt nevében Tury Mályás kir. tanácsos, ügyvezető elnök táviratilag üdvözölte.

A főispán a párt üdvözlését az ügyvezető elnökhöz intézett következő levélben köszönte meg:

Zombor, 1916. június 16.

Igen tisztelt Elnök ur!

A bajai nemzeti munkapártnak legfelsőbb kinttatésem alkalmával Nagyságod által nyilvánított megtisztelő üdvözlését hálásan köszönöm.

Felkérem, hogy ezt a nagyrabecsült pártunk tolmácsolni sziveskedjék.

Szívélyes üdvözléssel:

Purgly Sándor, főispán.

— **Kabaré előadás az ipartestületben.** A cs. és kir. katonai tartalékkórházak parancsnoksága csütörtökön délután fél 5 órakor kabaré előadást rendez a katonai kórházakban ápolat beszüntetett szórakoztatására. Belépti díjakat nem szednek. Az önkéntes adományokat a rendezőség a hősök síremlékealapjára fordítja.

— **A városi közlekedésről üzem keretében a négy darab sertés próbavágatása megtörtént.** A vevőközönség érdeklődése különösen a husvásárlásnál igen élénk volt s ez érthető is, mert míg a zsirt csak utalványon, addig a húst utalvány nélkül mérték s míg a készlet tartott, mindenkinek módjában volt vásárolni. Meg kell állapítanunk ez alkalommal azt, hogy a hatóság által kimért sertéshús- és asir-vásártól éppen az arra leginkább szoruló állami és városi tisztviselők tartották magukat távol, azon nemes szándéktól vezéreltetve, hogy úgy a hadbavonultak arra szoruló hozzátartozói, valamint a város szegényebb családjai minél több mennyiséghez jussanak. — A jövő héten kerül szétosztásra a szőlőgazdák közt a hatósági 100 méter-mázsa Perocid permetezőpor, a hatóság által megállapítandó áron, melyről minden szőlőtulajdosom idejekorán értesítve lesz. Ha a hűt végén a Perocid szétosztását befejezték, a rákövetkező héten fogják a hatósági boltban az 50 mm. cukrot is kimérni, az adóügyi tanácsnoknál szerezhető utalványokkal. A cukor árát a közlekedési bizottság legközelebb fogja megállapítani. — **Értesítésünk szerint a polgármester most azon fáradozik, hogy a belügyminisztériumtól kieszközleendő engedély alapján a város közönsége részére megfelelő mennyiségű rizst és a sertéshizlálással foglalkozó lakosság részére pedig tengerit a Haditermény Részvénytársaságtól megvásárolhasson.**

— **A városi színházban** a villamos jelzők jókarban tartására vonatkozólag a városi gazdasági hivatalnál f. évi június hó 13-ik napján délelőtt 11 órakor árlejtés fog tartatni a gazdasági tanácsnoknál betekinhető feltételek mellett.

— **Lopás.** Özv. Krammer Mihályné feljelentést tett a rendőrségnél, hogy Szigli Maris nevű cselédlánya sérelmére ismeretlen tettes különféle fehérneműt és felsőruhát elloptott. A rendőrség az eljárást megindította és a tettest két suhanc legény személyében már ki is nyomozta.



— **Halálos baleset.** Pénteken délből Obermayer Erzsébet, Parti utca 22 sz. 14 éves, hajadon egy családi ápoló leánnyal miközben a Sugovica vízében kacsákat usztattak, kedvet kaptak a fürdéshez és mindketten a kacsák után uszkáltak, a 14 éves Obermayer Erzsébet a vízbe fulladt. Holttestét a hulla házba szállították.

— **Pályázat a báró Rudics-féle alapítványi helyre.** A néhai báró Rudics József és özvegye Szász Julia által a m. kir. honvéd legénységi egyének árvának neveltetésére létesített alapítványból a szegedi városi árvalházban fentartott egy hely, amely a múlt 1915. évben, igényjogosult pályázó hiányában betölthető nem volt, az 1916. évben szeptember hó 1-én kezdődő 1916. tanévre újból betölthetővé vált. A honvédelmi miniszter ennélfogva felhívja Baja város törvényhatóságát, hogy a fentemlített alapítványi helyre a pályázatot saját hatáskörében azzal írja ki, hogy a pályázati folyamodványok a f. évi július hó 31-ig nyújthatók be a törvényhatósághoz, és hogy ezen a határidőn túl elkésve beérkezési folyamodványok nem fognak figyelembe venni.

— **A szabadtéri izr. szent egyet akciója.** A szabadtéri izr. szent egyet emlék oszlopot akar emelni az ott meghalt és hazahozott hősi halottak sírjai fölé. Ezen emlékoszlopon megörökíteni kívánja azoknak neveit, kiket otthon eltemettek, és azon szabadtéri hősi sírjainak neveit, kiknek hamvai távoli harcmezőkön porladoznak. A szent egyet e napokban megleghangú felhívást bocsátott ki, amelyben a nagy időket méltóan megörökítő emlék oszlop felállíthatása végett a hittestvéreket lelkes, áldozatkész támogatásra kéri fel.

— **Nem szabad gyufát küldeni tábori postacsomagban.** A postaigazgatóság figyelmezteti a közönséget, hogy gyufát vagy bármilyen gyúlékony anyagot tilos a tábori postacsomagokban küldeni. Az utóbbi időben ugyanis többször előfordult, hogy mozgópostakocsi kigyuladtak, mivel a közönség nem respektálta többször közzétett tilalmát.

— **A háború második éve is vége felé jár és semmi kilátás, hogy a béke áldásait egyhamar élvezhetjük.** Lehetetlen ily válságos időben újság nélkül lenni. Felhívjuk azért t. olvasóink figyelmét arra, hogy a Pesti Hirlap a háborús viszonyok és a papírszűkség dacára is a legterjedelmesebb és legbővebb tartalmú újság maradt napilapjaink között. A harcterek eseményeinek részletes megírását napról-napra kitűnő térképekkel kíséri. A Pesti Hirlapnak minden harctéren külön tudósítója van. Méltán legkedveltebb és legelterjedtebb napilapja tehát az országnak. A Pesti Hirlapot minden hó 1-től és 15-től kezdve meglehet rendelni. Egy hóra 2 kor. 80 fillér, negyed évre 8 korona. A Pesti Hirlap és a Divatszalon együtt negyedévre 11 kor. A Pesti Hirlap és Az Érdekes Újság együtt negyed évre 12 kor. 50 fillér. A négy lap együtt negyedévre 18 korona. Az előfizetési összegeket legcélszerűbb postautalványon küldeni a Pesti Hirlap kiadóhivatalának (Budapest, Vilmos császár-ut 78.).

— **Hurutos bántalmaknál és influenzaszertű tüneteknél Giesshübli savanyukut kétharmadrész tejjel melegen bevéve kitűnő szolgálatokat teljesít és ragályos tünetek ellen is mint elővigyázati szer legjobban ajánlható.**

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.



**Zéli ruhákat nyári gondozásra elvállal**

**KRUPITY MIHÁLY**  
szűcsmester  
-BAJA-  
Szeremlei-u. 75.

- Kívánatra házhoz is küldök. -

**Legjobb üdítő ital**

**MATTORI FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
természetes ásványvíz  
**SAVANYUVÍZ**

A dupl. égetés

Izo tiszta, szén-sava gyöngyöző, könnyen emészthető, az egész szervezetet tisztítja

**A világhírű Földes-féle**

**Margit Crème és szappan**

használatát általánosan tisztá, üde és bájos lesz.

A Margit-Crème a főrangú hölgyek kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik. A bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crème utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjegyével lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Crème ártalmatlan, zsírtalan, vegytiszta készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. Ára 1\*20 f. nagy tégely 2\*40 f. Margit-szappan 1\*20 fillér. Margitpoudre 1\*20. Gyártja

**FÖLDES KELEMEN**  
gyógyszertára ARADON

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszerekkereskedésben.

**Női** A pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamarától fentartott nyilvános, három évfolyamu Felső Kereskedelmi iskola Pozsonyban Érettségi vizsgálat. Állásközv. Internátus. Értesítő kiv. küld az Igazg. ság.

## Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, himlő és egyéb ragályos természetű betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő-szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

## LYSOFORM

szagtalan nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 kor. 25 f. minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra) kéz és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

## Lysiform szappan

finom, gyenge pipereszappan, lysiformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatosítja a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 2 korona.

## Fodormenta lysiform

erősen antiszeptikus hatása szájvíz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

## Eredeti üvegje 2 kor.

Az összes lysiform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogáriában. Kívánatra bárkinek INGYEN és bérmentve megküldjük az EGÉSZSÉG ÉS FERTŐTLENÍTÉS című érdekes könyvet.

## Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára UJPESTEN.



## Óriási

bajok vannak most a bádogdobozok körül a nagy bádoghány miatt, úgy hogy gyáramban több ízben üzemzavar fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyságu bádogdobozokat beszerezni. Mély tisztelettel kérem tehát a t. fogyasztó közönséget, hogy bevásárlásánál legyen szives csak az óriási

## Fedák

cipőkrémet kérni, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az óriási Fedák-

## Cipőkrém

ma már nélkülözhetelenné vált minden háztartásban, mert Háziasszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyármányokot felülmulja. Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

## 40 filléres

árban kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszerezni és így háború előtti kitűnő minőségben

**mindenütt kapható!**

**VADÁSZ ZSIGMOND**

vegyészeti gyára

Budapest, VI., Lehel-u. 20.

## Malomtulajdonosok figyelmébe!

Ajánljuk saját készítményű, nagy teljesítőképességű, mindenütt sikerrel fényesen bevált

# „RADIÁL“ szitáinkat

amelyek teljesen pótolják a síkszitákat és nagyon kevés helyet foglalnak el. Szállítunk

teljes malomberendezéseket, gazdasági malmokat, motorokat, gőzgépeket és

mindennemű műszaki cikkeket teljes szavatosság mellett. Elvállalunk továbbá mindennemű malommunkákat, javításokat, szereléseket.

## Kovács és Társa, Budapest

IV. Kmetty-utca 15. szám.

Alapítva  
1846.

# KOLLÁR A. BAJA

Alapítva  
1846.

Könyv-, zenemű-,  
papír-, író- és rajz-  
szerkereskedése.

Könyvnyomda.

Könyvkötészet.

Ügyvédi és közigaz-  
gatási nyomtatvá-  
nyok raktára. A

BAJAI HIRLAP  
kiadóhivatala.

Telefon

187.

Báró Eötvös József-utca 5. sz.

Telefon

187.